

Таловская церковь знакома многим. Это молодая постройка, о которой не рассказывают легенд, дошедших из глубины веков, но это место почитают верующие. Оказывается это уже третья церковь в райцентре. О том, как строились и рушились храмы в Таловой, кто стоял у истоков возведения святыни и как люди, несмотря на гонения, смогли вернуть себе право молиться и верить в храме, читайте в нашем материале.

Ирина КОЖАНОВА  
Фото автора

### НЕДОЛГО ПРОСУЩЕСТВОВАЛА

Мало кому известно, что сейчас в Таловой работает уже третий храм. Чтобы узнать, куда исчезли другие святыни, мы отправились, в действующую церковь Покрова Пресвятой Богородицы. Там хранятся уникальные записи, которые передала краевед Наталия Фень. К сожалению, поговорить с самой женщиной уже не получится, она умерла несколько лет назад, оставила для потомков рукописи, наблюдения и все, что касается истории родного края. Не обошла она своим вниманием и церкви.

Прочтя несколько десятков страниц, мы узнали, что первая церковь в Таловой появилась в 1911–1917 году. Это была деревянная постройка, находившаяся на месте нынешнего детского сада № 1 и мемориала Славы. Подтверждают это и очевидцы, которые вспоминали, как при строительстве памятника наткнулись на фундамент. Он как раз и был основанием церкви. Вот как описывает в своих записях святыню краевед Наталия Фень: «Церковь, освященная в честь Покрова Пресвятой Богородицы, была небольшая, невысокая, скорее приземистая, но объемная, на фундаменте из красного кирпича, крытая железом, теплая. Оштукатуренная и побеленная. При входе в здание церкви ступенек не было. Дверь была деревянная двухстворчатая с аркой, распахивалась широко. Застекленные высокие окна — под решеткой. На крыше была звонница с несколькими колоколами. Колокол с большим грубым звуком звонил каждый день утром и вечером».

Долго собирать в своих стенах верующих церковь не смогла. В те годы, редкая святыня могла уцелеть, и Таловский храм сдался под натиском советской власти. В 1922 году его передали обществу верующих. Вплоть до 1925 года церковь продолжала работать, но на совершение религиозных обрядов требовалось разрешение РВИК (революционная военная исполнительная комиссия).

Краевед пишет, что в 1927 году в храме случился пожар. Внутри многое сгорело, но само здание уцелело. После этого случая батюшка бесследно пропал. Ходили слухи, что его застрелили, а тело закопали в навозной куче на скотном дворе. То, что уцелело после пожара, было передано в Новую Чиглу.

Спустя некоторое время здание церкви стали использовать как склад. Затем там ремонтировали автомобили. В 1931 году в уже бывшем храме разместили электростанцию.

# НЕ МЕСТО КРАСИТ ЦЕРКОВЬ,

## КАК ИЗ ТРЕХ ХРАМОВ В РАЙЦЕНТРЕ ОСТАЛСЯ ОДИН, РАСПОЛО



### ЦЕРКОВЬ В ДОМЕ

С 1943 года отношение государства к вере стало понемногу меняться. Власти начали разрешать открывать храмы. Жители Таловой писали ходатайства, чтобы службы в церкви возобновились. Попыток было немало, но каждая из них заканчивалась ничем. Пока верующие боролись за свою церковь, в ней случился еще один по-

жар. На этот раз он уничтожил гораздо больше. В начале 50-х здание полностью разобрали, а из обгоревших бревен построили частный дом. Лишь в 1990 году храм решили открыть снова. На этот раз его расположили в здании бывшей аптеки. Сейчас на этом месте магазин «Магнит». Обрадованные верующие, не дожидаясь окончательного решения, взялись за работу. Здание было настоль-

ко старым, что нуждалось в капитальном ремонте и буквально терялось в зарослях деревьев. Прихожане сделали невозможное. Дореволюционный, полузаброшенный дом практически без крыши и задней стены за несколько месяцев превратился в церковь. Конечно, она мало походила на старинный белокаменный или деревянный храм. Зато у местных жителей появился свой молельный дом, в котором проходили службы, совершались таинства венчания и крещения, там же отпевали покойников.

Затем верующие собрали деньги на покупку церковной утвари и икон. Первая служба в храме прошла 8 января 1992 года, а первым священником стал отец Тимофей Пикулин. В 1993 году Таловский храм закрепили за Вознесенской церковью в Новой Чигле. Прихожане продолжали ремонтировать свою святыню, собирать деньги на приобретение материала. Один из тех, кто внес огромную лепту в благоустройство храма, — Михаил Шушеров. Он сделал аналои под иконы и клирос, для алтаря установил престол, поставил решетки на окна. Помимо этого он помогал батюшке проводить богослужения, пел в церковном хоре, а по выходным торговал в свечной лавке. Позже мужчина получил необходимое образование и стал настоятелем церкви в Россоши.



**В 1917–1918 годах из всех церквей и храмов района были изъяты метрические книги, регистрирующие рожденных и умерших, и переданы в органы ЗАГС**



\* Отец Петр уверен, что в церкви можно исцелить душу

# А ЦЕРКОВЬ МЕСТО ЖЕННЫЙ В ЗДАНИИ БЫВШЕГО МАГАЗИНА



Иоанн Луканов, который на тот момент уже несколько лет был настоятелем Таловской церкви.

— На пустыре около районной больницы заложили фундамент, но дальше этого строительство не продвинулось, — вспоминает прихожанка Юлия Лазукина. — Мечта верующих о новом храме осталась лишь мечтой. В 2000 году настоятелем Таловской церкви стал отец Вадим Чуриков, который пообещал прихожанам, что церковь обязательно построят, хотя у него не было на это средств. Еще один важный момент: священник категорически отказался возводить храм на месте, где заложили фундамент. Он сетовал на заблужденность. Тем временем в действующей церкви на одном из богослужений обрушился потолок.

Юлия Лазукина говорит, что отец Вадим Чуриков отличался удивительным свойством. Он мог не только сплотить людей, но и вдохновить их на свершения.

Священник обратился в местную администрацию и просто потребовал выделить новое здание. Ему предложили павильон в районе Нового рынка. Раньше там торговали мясом, молоком и другими продуктами сельского хозяйства. Снова верующим предстояла огромная работа по ремонту. Летом 2001 года к зданию пристроили алтарь. Не прекращали прихожане трудиться и зимой: проводили электричество, подшивали потолки, делали отопление, варили решетки на окна. Благодаря главе администрации удалось найти средства на изготовление купола и креста.

— Храм восстановили общими трудами и молитвами, — продолжила Юлия

Лазукина. — За несколько месяцев с помощью пожертвований строение преобразилось внутри и снаружи, развесили иконы. Часть из них написал местный художник Николай Катасонов, еще несколько изготовила мастер из Борисоглебска. Весной 2004-го возвели звонницу, а колокола для храма купил Юрий Титов.

Помогали не только взрослые, но и дети. Воспитанники школы-интерната с удовольствием участвовали в ремонте. Причем это было по собственному желанию детей. Редко в какой выходной мальчишек и девочек не встретишь в храме. Повлияла на такое отношение молодежи инициатива отца Вадима проводить в школе уроки православия.

Верующие и просто неравнодушные люди района продолжали собирать деньги. Проводились ярмарки, где продавали вышивки, расписные яйца, панно и многое другое. Пока одни занимались ремонтом, другие собирали деньги, организовывали обеды для работников. Нельзя не упомянуть об от-



\* Отец Петр Яриков каждое воскресенье причащает прихожан



\* При храме в Таловой много лет существует хор певчих

це Сергея Белых. На тот момент он еще не был священником, но это не помешало ему тратить все свое свободное время на благоустройство нового храма. По наставлению отца Вадима Чурикова он отправился учиться, а затем стал служить в Вознесенском храме в Новой Чигле.

В 2013 году Покровский храм встретил нового священника — отца Александра Муравьева. Спустя год его сменил Отец Борис Стеганцев. По его инициативе церковь стала такой, какой мы видим ее сейчас, — голубого цвета.

## ВРАЧЕБНИЦА ДЛЯ ДУШИ

С 2020 года настоятелем Покровской церкви стал протоиерей Петр Яриков, который завершил начатое своими предшественниками строительство звонницы и входной группы в храмовый комплекс.

— Я родился в Тверской области, — рассказал отец Петр Яриков. — Мой отец был священником. С трех лет я уже знал, что тоже буду служить Богу. Так все и вышло. После школы я окончил духовную семинарию и отслужил в армии. После рукоположения в священники служил в епархиях Украины и России. Сюда меня перевели из Грибановки. Сейчас возглавляю Покровскую церковь. Это, конечно, не старинная постройка. Здесь нет редких икон, дошедших из глубины веков, мощевиков, но от этого церковь не стала хуже других. На службы сюда собираются верующие не только из Таловой, но и из поселков района.



\* На службу в храм приходят не только взрослые, но и дети

Мы не могли не задать отцу Петру Ярикову самый главный вопрос, который мучает многих таловчан: нет ли чего-то плохого в том, что церковь возвели на месте павильона, где торговали мясом? На это священник только улыбнулся.

— Не место красит церковь, а церковь место. И где бы ни возвели храм, земля, на которой он расположен, будет считаться святой. Саму же святыню можно по праву назвать врачебницей. Ведь в больнице лечат тело, а здесь помогут исцелить душу, — сказал Петр Яриков.

## СПЛОТИЛИСЬ, ЧТОБЫ ВОЗРОДИТЬ

Несмотря на старания верующих, сохранить старое здание было трудно, поэтому в 1996 году администрация выделила место для строительства нового храма. Инициатором этого стал отец

## КСТАТИ

На каждом колоколе выгравирован лик святого, а по краю большого колокола сделана надпись «Сия звонница отлита для Покровского храма п. Таловая усердием депутата Воронежской облдумы Юрия Тимофеевича Титова».

Недавно в Покровском храме появилась новая икона Покрова Пресвятой Богородицы. На ее приобретение жертвовали неравнодушные жители райцентра.



\* Старинную икону XIX века подарил храму один из прихожан